2025年10月17日 星期 3 胡东强 编辑 彭光瑞 美编 陈文

# 农业银行重庆市分行

# 打好防非打非"主动仗"谱写金融为民新篇章



## 面向重点人群 让防非知识入脑又入心

防范和打击非法 金融活动事关经济金 融健康发展,事关民生 福祉和社会稳定大局, 既是一项经济工作,更 是一项政治任务。

长期以来,农业银 行重庆市分行始终坚 持把维护最广大人民 根本利益作为工作的 出发点和落脚点,秉承 "金融为民"的初心使 命,积极践行金融工作 的政治性、人民性,在 重庆市防范和打击非 法金融活动专项工作 机制办公室的指导下, 以全面贯彻落实《防范 和处置非法集资条例》 为主线,面向农民、老 年人等重点易感人群, 聚焦风险多发领域,创 造性地开展形式多样、 寓教于乐的防非宣传 教育,以实际行动诠释 金融工作的人民性,为 打击非法金融活动、守 护山城百姓"钱袋子"、 维护社会稳定持续发 挥积极作用。

由于金融知识相对匮乏、信息获取渠道 有限,农民和老年人等群体往往成为非法金融活动的主要目标。农行重庆市分行深知, 提升这些群体的防非意识和识别能力,是防 范非法金融活动的关键。为此,该行开展了 一系列富有针对性的宣传活动,力求将防非 知识以最通俗易懂、最贴近生活的方式传递 给每一位受众。

在农村地区,农行重庆市分行充分利用 "惠农通"服务点遍布乡村的优势,将其打造成 为防非宣传的前沿阵地。工作人员定期在服 务点举办"金融知识小课堂",用质朴的语言、生动的案例,为村民们讲解非法集资、电信诈骗等非法金融活动的常见手段和防范要点,让村民们深刻认识到了非法金融活动的危害。

除了线下课堂,农行重庆市分行还积极借助线上平台扩大宣传覆盖面。该行制作的"狄仁杰探案"系列动画短剧,以及开办的"金融知识万里行"栏目,通过微信公众号、微博等平台推送给广大农村用户。"这些短视频以其生动形象的表现形式,吸引了众多村民的关注和点赞,让防非知识在乡村迅速传播开

来。"农行重庆市分行负责人说。

对于老年群体,农行重庆市分行则将宣 传阵地延伸到社区和老年活动中心。据悉, 该行积极组织工作人员开展"防非知识进社 区"活动,为老年人送上定制化的防非宣传服 务。在活动中,工作人员不仅耐心讲解金融 知识,还特别针对老年人容易遇到的"养老骗 局"进行深度剖析。如,针对一些不法分子以 "养老公寓""保健品投资"为幌子,骗取老年 人养老钱的情况,工作人员通过情景模拟、角 色扮演等方式,让老年人亲身感受诈骗场景, 从而有效提高他们的防范意识。

"多亏了农行的宣传,让我这个老太婆没有上当受骗,保住了养老钱。"家住南川区的张奶奶感激地说。不久前,张奶奶参加了在南川某宾馆专门针对老年人开展的超级工程项目投资讲座,经不住高收益高回报的诱惑,准备"投资"5万元。就在她准备前往银行转账时,看到了农行重庆市分行在社区张贴的防非宣传海报,想起该行工作人员讲解过的类似诈骗案例,这才意识到自己可能遇到了骗局,及时避免了财产损失。

#### 做强农村经济 让金融为民走深又走实

"只有农村经济强了,农民腰包鼓了,才能从根上抵御非法金融的侵蚀。"农行重庆市分行深知,发展是最好的"防非剂"。作为服务"三农"的主力军,该行以金融活水赋能乡村振兴,通过一系列助力"三农"的举措,有效促进了农村经济的繁荣发展,提高了农民的收入水平和金融素养,为农村地区构筑起了一道坚固的防非屏障。

在助力农业产业发展方面,农行重庆市 分行加大信贷投放力度,为农村特色产业提 供全方位的金融支持。奉节县的柑橘种植业是当地的支柱产业,但由于资金周转困难,许多果农面临着发展瓶颈。农行重庆市分行了解情况后,主动上门服务,为果农们量身定制"惠农e贷"产品,帮助他们解决了资金难题。有了农行的资金支持,果农们不仅扩大了种植规模,还引进了先进的种植技术和设备,柑橘产量和品质都得到了大幅提

与此同时,农行重庆市分行积极参与农

村金融基础设施建设,改善农村支付环境,提高金融服务的便利性和可得性。在偏远山区,许多村民过去办理金融业务需要花费大量时间前往县城,极为不便。农行重庆市分行设立的"惠农通"服务点,让村民们足不出村就能办理取款、转账、缴费等基础金融业务,有效减少了他们与非法金融机构接触的机会。

值得一提的是,农行重庆市分行还注重加强对农村小微企业和新型农业经营主体的

金融服务。为这些企业提供融资、结算、理财等"一站式"金融解决方案,帮助他们规范财务管理,提高风险防范意识。

一家从事农产品加工的小微企业,在发展过程中遇到了资金短缺和财务管理不规范的问题。获悉企业需求后,农行重庆市分行不仅为其提供了信贷支持,还安排专业人员对企业的财务状况进行梳理和指导,帮助企业建立健全财务制度,大幅提升了企业的运营管理水平和抗风险能力。

#### 凝聚多方合力 让联动协作见行又见效

防范和打击非法金融活动是一项系统工程,需要金融机构、政府部门、社会组织等各方力量协同配合。农行重庆市分行积极响应政府号召,主动与相关部门沟通协作,形成了强大的防非打非工作合力,共同筑牢金融安全的线

在信息共享方面,农行重庆市分行与重庆市金融监管局、市公安局等建立了常态化的信息共享机制,及时互通非法金融活动线索、风险预警信息等,形成"发现—研判—处置"的快速响应闭环,将风险遏制在萌芽状态。近日,农行重庆大足五星大道支行就通过这一机制,成功阻断一起非法集资案件,为客户挽回巨额损失。

据悉,该支行工作人员在发现一客户急于向新疆某投资公司转账16万元,且对转账用途含糊其辞,交易行为异常后,凭借敏锐的风险意识,初步判断该客户可能卷入一起非法集资骗局,随即与客户反复沟通。经了解,这名客户多次参加该"投资公司"在大足区"办公点"的投资宣讲会,已签订投资协议,正准备划转投资款。为避免客户财产受损,该支行员工结合防非知识和诈骗案例,反复向客户拆解非法集资套路,最终帮助客户认清骗局,放弃转账。同时,支行第一时间将相关线索反馈至公安机关,助力警方迅速展开调查,成功破获该起非法集资案件,守护了更多群众的财产安全。

在强化风险处置的同时,农行重庆市分行还积极参与政府组织的防非宣传活动,结合不同群体创新宣传形式,让防非知识走进千家万户。在今年的"防范非法金融活动宣传月"期间,分行辖内各级分支行与当地政府部门联合举办各种形式的宣传活动,通过设置宣传展板、发放宣传资料、现场答疑解惑等方式,向广大市民普及防非知识;针对养老、投融资、涉农、市场零售、文旅等非法集资案件高发领域,充分发挥自身网点优势,通过营业厅展板、自媒体视频公开非法金融活动行为特点,利用LED门楣灯箱不间断滚动播放防非警示标语,扩大宣传覆盖面。

为进一步营造全社会防非打非的良好氛围,农行重庆市分行还积极组织员工参与各类防非主题创作与竞赛活动,提升防非宣传影响力。2025年,在防非打非标识设计征集活动中,该行共投稿4幅LOGO设计作品,获评金融机构组优秀组织奖,下辖沙坪坝支行和荣昌支行创作的标识获得最佳人气奖;积极参与防非打非微视频作品创作,共报送12个作品,下辖合川支行《白手套》获金融机构组三等奖;发动辖内机构组织员工参与"防范非法金融活动知识答题团队竞赛",部分营业机构在厅堂邀请热心群众共同答题,普及防非打非知识,推动形成全民防线。



农业银行重庆市分行金融知识"小"课堂开课

### 完善机制建设

筑牢金融安全防线,内部管理是关键。农业银行重庆市分行注重从内部管理入手,建立健全防非打非工作机制,以科技赋能、以考核加压,持续筑牢风险防控的堤

建立健全风险监测体系是关键一环。农业银行重庆市分行利用大数据、人工智能等先进技术手段,对客户资金交易行为进行实时监测和分析,及时发现异常交易线索。通过设定风险预警指标,一旦交易数据触发预警,系统将自动提示工作人员进行核实和处理。这种智能化的风险监测体系大大提高了风险识别的效率和准确

性,能够及时发现和防范潜在的非法金融

让风险防控落实又落细

活动风险。 提高员工防非意识和业务能力是重要举措。农业银行重庆市分行定期组织开展防非打非专题培训,邀请监管部门专家、法律专业人士等进行授课,学习最新的法律法规、政策文件以及非法金融活动的新特点、新趋势。

文件以及非法金融活动的新特点、新趋势。通过案例分析、模拟演练等方式,让员工深刻认识到非法金融活动的危害,掌握防范和处置的方法和技巧。

在客户身份识别和尽职调查方面,农业银行重庆市分行严格执行相关规定,加强对客户身份信息的审核和管理。对于

高风险客户,采取更加严格的风险管控措施,如加强交易监测、限制交易额度等,有

效防范非法资金通过银行渠道流转。 通过精准宣传引导、助力"三农"发展、协同政府共治以及完善内部机制,农行重庆市分行在防范和打击非法金融活动的道路上步履坚定、成绩斐然,成功为人民群众筑起了一道坚固的金融安全防线。未来,该行将继续坚守金融为民初心,以扎实举措织密织牢金融安全网,为维护重庆市金融秩序稳定、促进经济社会健康发展作出更大贡献。